# 島蘭察布日根

# 感悟抗战历史凝聚前行力量

## 一各地纪念日本无条件投降80周年

□新华社记者

80年前的今天,日本宣布无条件 投降。中华儿女勠力同心,终于迎来 14年浴血奋战的胜利曙光。

牢记艰苦卓绝的奋战,迈上昂扬 奋进的征程。在这个特殊的日子里, 全国各地以不同形式重温烽火岁月、 缅怀革命先烈、赓续抗战精神,在和平 之光的沐浴下凝聚奋进前行的力量。

#### 铭记奋战史诗 不忘艰辛来路

15日上午,湖南怀化芷江细雨朦胧,中国人民抗日战争胜利受降纪念馆前,一块大型展板静静矗立。

当日,一批"二战一芷江"珍贵历史照片展出,吸引众多观众驻足凝视。照片中,有独臂士兵顽强地推车运送弹药,有战士们在雪峰山阵地构

"这里的每一寸土地,都见证着中华民族不畏强暴、血战到底的英雄气概。"纪念馆馆长吴建宏动情地说,在中国共产党倡导建立的抗日民族统一战线旗帜下,中国人民以血肉之躯筑起钢铁长城,终于取得正义的伟大胜利,我们更应守护好来之不易的和平。

历史会逐渐久远,但血的教训不能忘却。只有正确认识历史,才能更好开创未来。

"这些罪证太过沉痛,压得人喘不过气。"站在侵华日军第七三一部队罪证陈列馆,哈尔滨师范大学学生薛皓王成师

今年的8月15日,也是侵华日军第七三一部队罪证陈列馆建馆40周年。 陈列馆当天公布一批新罪证新史料, 包括3010页档案、194分钟影像等,同时发布了《侵华日军第七三一部队罪证陈列馆遗址文物图鉴》。

前事不忘,后事之师。牢记历史 经验和教训,不是要延续仇恨,而是要 以史为鉴、面向未来。

15日,第四批南京大屠杀历史记忆传承人上岗仪式在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆举行。国际友人约翰·拉贝之孙托马斯·拉贝郑重地接受证书。

托马斯·拉贝说:"作为后代,我们理应以身作则,面对冲突与不义,绝不能袖手旁观,而要始终致力于推动和平与发展。"

自2022年以来,侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆已完成四批"传承人"认证。从幸存者后人到国际友人后代,他们通过刻骨铭心的家族记忆与历史联结,为铭记历史、传播和平注入生生不息的力量。

#### 缅怀热血英魂 赓续正义薪火

任凭惊涛骇浪,屹然砥柱中流。

340余份珍贵历史文献档案、100余份敌后战场电文、战报·····中央档案馆与中国共产党历史展览馆联合主办的《中流砥柱——中国共产党抗日战争档案展》专题展览15日向公众开放,集中反映中国共产党在抗日战争中的中流砥柱作用,在世界反法西斯战争中作出的突出贡献。

一位胸前佩戴着党员徽章的母亲 带着自己8岁的儿子前来参观,在她看 来:"这些档案是滚烫的血,是民族的 魂。在这样一个特殊的日子带孩子来 参观学习,希望他从小在心里种下一 颗爱党爱国、奋发图强的种子。" 天地英雄气,千秋尚凛然。

15日上午,南岳衡山苍松挺立,忠 烈祠内庄严肃穆。前来缅怀英烈的游 客们神情庄重,为抗日阵亡将士献上 一束束鲜花。

"现在的和平来之不易,都是先烈们用鲜血换来的,我们不应该忘记他们""先烈用生命兑现'卫我河山'的誓言,我们必以'强国有我'作答"……人们的一句句肺腑之言,凝聚对英烈的思念与敬仰。

硝烟散去,光明重现。

在沈阳"九·一八"历史博物馆,《正义审判——新中国审判日本战犯 史实特展》15日正式开展。

200余幅珍贵历史图片,百余件实物档案及审判文献……展览全景式、系统性再现了中华人民共和国最高人民法院特别军事法庭对日本战犯进行公开审判的历史,彰显中国人民的法治精神与和平信念。

"通过参观学习,我明白了真正的强大绝不是以暴制暴。"前来参观的沈阳市珠江街第五小学学生周香瑜深受教育,"只要坚定信心,勇敢战斗,正义一定会战胜邪恶。"

### 传承伟大精神 奋进时代征程

抗战的胜利,不仅是山河的光复, 更是人心的洗礼、精神的重塑。

15日,北京卢沟桥畔的中国人民 抗日战争纪念馆,参观者络绎不 绝。日本无条件投降的历史视频、 "密苏里"号战列舰3号锅炉铭牌 ……《为了民族解放与世界和平》主 题展览的一系列展品吸引着人们驻 足、凝望、深思。

"希望世界和平。"几位抗战老兵坐着轮椅来了,胸前的军功章闪耀着不灭的光芒。附近的参观者停下脚步,向他们致以崇高敬意。

这一天里,前来参观主题展览的 人数再创新高,累计已超40万人次。 "好好珍惜时光""弘扬伟大爱国主义 精神、伟大抗战精神""让我们共同守 护来之不易的和平"……无声的留言 簿上,人们的心声振聋发聩。

以史为鉴,砥砺前行之志。振奋精神,更好催人奋进。

15日上午,一场名为"胜利矣! —— 从抗战胜利到人民解放"的历史文化公 益导览在重庆市渝中区举行。

队伍中,人们手持印着当年报纸头版"日本投降矣!"标题的卡片,从解放碑出发,步行至重庆大轰炸"六五"隧道惨案史实展馆。当年为庆祝抗战胜利所立的纪念碑,如今被现代化高楼大厦环绕,周围处处一派繁华景象。

"今天的幸福,都是一代代先辈们 抛头颅洒热血艰苦奋斗得来的。我们 要珍惜当下,继续撸起袖子加油干。 勿忘历史,振兴中华。"参加活动的学 生陈俊峰说。

对历史的最好纪念,就是创造新的历史。

15日,上海淞沪抗战纪念馆内,来自各地的观众在"同仇敌忾 共赴国难——上海抗战主题展"中久久驻足。

纪念馆馆长孔祥俊说:"了解历史、铭记历史,才能更加珍惜来之不易的和平生活,更好传承弘扬伟大抗战精神,努力为实现中华民族伟大复兴贡献力量。"

(新华社北京8月15日电)



### "村歌嘹亮"2025年全国集中展演启幕

8月15日,演员们在"村歌嘹亮"2025年全国集中展演上演出。 8月15日,"村歌嘹亮"2025年全国集中展演在内蒙古鄂尔多斯市伊金霍洛旗启幕。来自全国31个省(区、市)的48支代表队呈现了一场多民族风情特色的文艺汇演,为当地群众的文化生活注入鲜活的气息。 新华社记者 马金瑞 摄

# 彭泰农:热血青年身先士卒

### 铭记历史 缅怀先烈

□新华社记者 丁乐

广东省惠州市惠东县南湖公园,惠 东革命烈士纪念碑依山傍湖而建。不 久前,惠东县户花镇综合文记站组织一

批小学生来到这里,瞻仰学习。 阳光透过葱郁林木,在纪念碑上洒下斑驳光影。"彭泰农不顾敌人前后夹击,吸引敌人注意,奋力往外冲击,身中数弹,壮烈牺牲……"8岁的古书雅大声读着碑上简介。跨越数十年,革命先辈的壮烈事迹历历在目。

彭泰农,又名彭泰,1915年出生于 广东省惠阳县白芒花瓦塘村(今惠州市 惠东县白花镇黄塘村瓦塘村小组)。年 少时他便接触先进思想,1931年考入 坪山青龙潭乡村师范学校。九一八事 变后,他与进步同学组织抗日宣传队, 到坪山、白芒花等地宣传抗日。后至广 州郊区龙眼洞中学任教,他常到农村开展社会调查,将调查材料寄给香港《大众日报》和广州《珠江日报》刊登,揭露国民党当局黑暗统治。

1937年初,彭泰农加入中国共产党。七七事变后不久,他在惠州报刊发表《告东江父老兄弟姐妹同胞书》,号召东江儿女团结起来反对日本侵略。1938年上半年,彭泰农在惠州利用民众教育馆作掩护,深入工厂、学校等地,发展多人入党。同年5月,中共惠州中心支部成立,彭泰农任支部书记,联合组织惠阳学生抗敌联合会,开展救亡宣传活动。6月,彭泰农任中共广东省东江临时工作委员会书记。

1938年暑期,彭泰农还以民众教育馆馆员身份参与发起成立惠阳儿童抗日救亡干部训练班。热血青年们慷慨激昂地在街头演讲,教唱抗日救亡歌曲,在十字亭、东新桥头、平湖门等地演出著名话剧《放下你的鞭子》,激发民众团结一致共同抗日。1938年8

月13日,由彭泰农主持的"潘小飞抗战漫展"展出,《婴儿何罪》等100余幅作品受好评。

1938年10月,日军在大亚湾登陆后,彭泰农等撤往博罗,成立博罗战时工作团,并以该团名义与黄麻陂中共地方组织取得联系,将黄麻陂抗日自卫团大队改造为中共领导下的抗日武装。同年12月,日军暂时撤出惠州后,彭泰农协助广东青年抗日先锋队东江区队组织惠阳抗先队和抗先队惠州办事处,在惠州建立秘密联络点,出版壁报《大家看》,用生动活泼、通俗易懂的群众语言宣传抗日道理。同时又与东江华侨回乡服务团及国民革命军第七战区政工队、军民合作站等在中山纪念堂演出抗日话剧,将东江两岸的抗日救亡运动推向高潮。

1940年春,据中共东江特委指示,彭泰农与妻子何丽琴转移到紫金新智小学,开办夜校和妇女识字班,发动群众抗日。12月,他化名彭泰东到和平

县负责中共和东区委工作,1941年7月调任中共东江后东特委宣传干事,次年调广东人民抗日游击队工作。

1943年3月3日,因奸细告密,广东人民抗日游击队港九大队政训室驻地被日军包围,为掩护同志突围,彭泰农不幸中弹牺牲,年仅28岁。

2015年8月,彭泰农被列入民政部公布的第二批600名著名抗日英烈和英雄群体名录。

在彭泰农的故乡,他的事迹被人们深深铭记。黄塘村通过村干部走访、召开乡贤座谈会等形式,收集了解彭泰农的故事,每年村里党员大会都会重温其事迹,同时组建"小小讲解员"队伍,在孩子们心中播撒红色种子。

白花镇黄塘村党委书记陈汉权介绍,目前有筹备资金修缮彭泰农故居的识划,希望在更广阔的范围内宣传弘扬彭泰农敢为人先、不畏牺牲的革命精神,并以此为精神根基,赋能红色村建设,在代代传承中推动乡村建设迈上新台阶。

# 决胜"十四五"打好收官战

□新华社记者 魏弘毅 徐思钰

水利基础设施,是实现水利高质量发展的关键一环,是守护江河安澜、保障供水安全、复苏河湖生态、增强民生福祉的重要依托。

"十四五"规划纲要提出,加强水利基础设施建设。"十四五"以来,我国水利基础设施建设持续提速、现代化加快推进,为推动水利高质量发展、保障我国水安全提质赋能。

### 筑牢兴水利民的水利"长城"

今年5月,大藤峡水利枢纽实现新突破——工程累计发电量超200亿千瓦时,为降碳减排作出水利贡献。

大藤峡水利枢纽主体工程完工于2023年,集防洪、航运、发电、补水压咸和灌溉等效益于一体,是"十四五"期间水利工程建设的重要成果,也是"十四五"以来我国筑牢兴水利民水利"长城"的生动缩影。

回望"十四五",国家水网主骨架和大动脉勾勒得更加清晰、完善。以水利基础设施为媒介,中华民族治水兴邦成果更加丰硕——

工程建设有序推进。"十四五"期间,我国共开工12.9万项水利工程,2022至2024年全国水利建设投资连续三年突破1万亿元,黄河古贤水利枢纽、南水北调中线引江补汉、环北部湾水资源配置等国家水网骨干工程加快建设。

综合效益持续发挥。"十四五"以来,我国水利工程已成功抗御54次大江大河编号洪水;2022至2024年水利建设共吸纳就业超过840万人;水利工程助力母亲河复苏行动取得显著成效,江河湖泊生态环境持续改善。

民生福祉显著提升。当前,南水北调东中线一期工程已累计向北方调水超过800亿立方米,直接受益人口超过1.5亿人;截至2024年底,规模化供水工程覆盖农村人口比例达到65%,乡村全面振兴水利基础加快充实

"我们将全力推动水利基础设施建设,努力完成全年目标任务。"水利部副部长陈敏说。

#### 赋能水利基建提质升级

当前我国大部地区仍处于汛期。走进天津市水 务工程运行调度中心,大屏幕上实时显示全市雨情、 水情等信息。工作人员正通过防洪调度应急指挥平 台对水情进行分析,随时准备应对突发情况。

"这个平台可以对天津境内的五大水系和13个重点蓄滞洪区防洪调度模型进行数字化、网络化、智能化处理。"天津市水务工程运行调度中心防汛调度科科长张民升告诉记者。

数字孪生水利建设,是水利基础设施现代化的重要内容。"十四五"期间,由数字孪生流域、数字孪生水网、数字孪生工程组成的数字孪生水利框架体系已完成顶层设计。 大坝,是水利基础设施的重要组成部分。今年5月,国际大坝委员会第28届大

会暨第93届年会在四川成都举办,中国大坝赢得世界"点赞"——安全方面,通过关键技术突破与安全风险整治,我国近5年实施约1.8万座水库除险加固,2022年至2024年连续三年水库无一垮坝。

生态方面,浙江开化水库70米升鱼机助力鱼群越坝洄游,黄藏寺水利枢纽持续发挥生态调度作用……外国专家纷纷表示,中国以大坝为媒介扮靓环境,也启发世界。

用科技手段增强水利行业高质量发展的动能、以工程为依托推进江河湖泊生态保护治理、持续强化水库大坝安全管理·····"十四五"以来,智能、生态、安全成为我国水利基础设施提质升级的三个关键词。

水利部相关负责人表示,要继续大力发展水利新质生产力,进一步提升江河湖泊生态保护治理、水资源优化配置等能力,完善流域防洪工程体系,让水利基础设施运行更加智慧、高效。

### 深化水利投融资改革

近期,黄茅峡水库工程在广东省清远市启动建设。作为国家"两重"建设项目,黄茅峡水库工程在充分利用政府投资的基础上,还将作为水利基础设施REITs(不动产投资信托基金)试点,通过公募形式吸引社会资本参与。

政府、市场"两手发力"推动投融资改革,成为近年来水利建设的一大亮点。"十四五"以来,全国水利建设共落实社会资本4999亿元。

全国首单水利基础设施REITs落地,多项水利工程以募投建管一体化模式引入社会资本,多地通过公开招标吸引各类资金参与农村供水项目建设……"十四五"期间,市场手段助力水利建设效益提升。

"经过持续探索,水利投融资领域基本形成财政资金、金融信贷、社会资本共同参与的格局。"水利部规划计划司一级巡视员谢义彬说。

今年是"十四五"规划收官之年,完成全年水利建设任务,还需继续探索水利投融资机制创新,为工程建设拓展空间。

水利部规划计划司司长张祥伟表示,将继续通过用好地方政府专项债券政策、 努力扩大银行贷款规模、积极引入社会资本等举措,深入推进水利投融资改革,发 挥多渠道筹集建设资金的叠加效应。

长远来看,在水利建设中引入市场机制,还需久久为功。相关专家建议,应进一步明确水利项目的公共产品属性,结合实际分类确定项目的投融资模式,推动各类经营主体进入具有供水、发电等效益的竞争性环节。同时要建立公平有序的市场竞争机制,推动有效市场和有为政府更好结合。 (新华社北京8月16日电)

# 两年一次! 医保"打包付费"将实行动态调整

新华社北京8月16日电(记者徐鹏航 彭韵佳)根据国家医保局近日印发的新规,我国将为医保按病种付费建立病种分组方案动态调整机制,原则上每两年调整一次。

医保按病种付费是指通过对疾病 诊疗进行分组或折算分值,实行医保 对医疗机构的"打包付费"。随着医疗 技术的飞速发展,按病种付费也需要 动态调整以适应临床变化。为此,近 日印发的《医疗保障按病种付费管理 暂行办法》提出,根据客观数据、意见 建议、临床特征规律、政策调整变化等 因素进行定期调整。

"两年调整一次的周期,既兼顾了分组方案一定时间内保持稳定,也提高了分组更新与临床技术发展之间的匹配关系。"国家医保局有关负责人说。

按病种付费包括按病组(DRG)付费和按病种分值(DIP)付费两种形式。DRG分组方案调整,在保持主要诊断大类相对稳定的基础上,重点调

整核心分组和细分组;DIP病种库调整,重点包括核心病种和综合病种。

值得关注的是,新规对"特例单议"机制独立成章,明确申报特例单议的病例包括但不限于因住院时间长、资源消耗多、合理使用新药耗新技术、复杂危重症或多学科联合诊疗等,不适合应用病种支付标准的病例。同时,还要求医保部门畅通特例单议受理渠道,完善工作制度,优化工作流程,简化上报材料,提升评审效率。

"这释放了医保支持医疗机构合理使用新药耗新技术、收治疑难危重患者的坚定决心。"国家医保局有关负责人说。

此外,为充分发挥病种结余留用资金的激励作用,新规明确医疗机构通过规范服务行为、主动控制成本获得的病种结余资金,可作为业务性收入。

据悉,2019年,国家医保局启动按 病种付费改革试点,目前已基本覆盖 全部统筹地区。